

MINISTERUL DE INTERNE  
DEPARTAMENTUL SECURITĂȚII STATULUI  
DIRECȚIA I  
Nr. 131/D.N./\_\_\_\_\_ din \_\_\_\_\_ iulie 1986

167  
STRICT SECRET

Ex. nr. \_\_\_\_\_

N O T A

La data de 8 iulie 1986 CONSTANTINESCU CONSTANTIN zis KLAPS în vîrstă de 73 ani, avocat pensionar, cunoscut în trecut că a deținut funcția de președinte al organizației județene P.N.T. Bacău și condamnat, a fost vizitat de COPOSU CORNEL fost secretar general adjunct al P.N.T., ambii lucrați prin D.U.I. la Serviciul 3.

Între alte discuții CONSTANTINESCU CONSTANTIN i-a spus lui COPOSU CORNEL că Profesorul dr. PAVE IONEL pensionar din strada I.L.Caragiale nr. 6, are două nepoate venite din S.U.A. care și-au exprimat dorința să stea de vorbă cu el (CONSTANTINESCU) pentru a-i comunica vesti de la BRATU ALEXANDRU fost președinte al organizației de tineret P.N.T. pe regionala Moldova rămas ilegal în S.U.A. COPOSU CORNEL referindu-se la BRATU ALEXANDRU, s-a exprimat că acesta este un exponent al Mișcării Naționale Tărănești din S.U.A., și avut corespondență cu el, dar de un an de zile nu i-a mai scris. Aceleași relații pretinde că le-a avut și CONSTANTINESCU CONSTANTIN, adăugînd că BRATU ALEXANDRU îi trimitea în mod normal felicitări de sărbători.

Cei doi recunosc că din cauza dezbinărilor existente între românii din străinătate nu se poate realiza o unitate de vederi și reorganiza partidul în mod serios pe baza republicane.

CONSTANTINESCU CONSTANTIN își exprimă regretul că în prezent foștii țărăniști nu se pot autoguverna, iar vîrsta lor înaintată îi va împiedica să realizeze acest ideal, mai ales că nu se știe cît va dura situația asta.

...//...

WWW

168  
240

COPOSU CORNEL a exemplificat aceasta arătând că la un moment dat N. PENESCU fostul secretar general al P.N.T. în Franța a încercat să lase locul altora mai tineri cum ar fi ION RATIU, EMIL GHILEZAN și ceilalți țărâniști din emigrație, aceștia i-au dat tot concursul, acceptându-i ideea.

Ulterior N. PENESCU a renunțat la ideea retragerii din Comitetul Național Român spre disperarea candidaților. În asemenea condiții ION RATIU și CIMPEANU RADU, fost fruntaș liberal, președinte al Asociației foștilor deținuți politici din România cu sediul la Paris a început să se agite. În atare situație N. PENESCU în pofida protestelor a permis legionarilor prin persoana lui HORATIU COMANICIU să intre în Comitetul Național Român.

El susține că N. PENESCU înainte de a deceda i-a declarat separat succesori la conducerea P.N.T. în străinătate pe IONITOIU CIGERONE stabilit în Franța, BRATU ALEXANDRU și BORCEA OVIDIU (decedat la New-York în toamna anului 1984).

Referindu-se la acesta din urmă COPOSU CORNEL știe că BRATU ALEXANDRU nu a luat parte la înmormântarea (situație reală) el însă cu toate măsurile securității a participat la slujba și parastasul ce a avut loc concomitent la București.

În ce-l privește pe ION RATIU care și-a făcut oarecare prestigiu în lumea engleză, și-a format împreună cu alte 8-9 persoane cu renume un Comitet Național Român al lui.

Cu toate că apreciază modul de acțiunea a lui ION RATIU, critică faptul că acesta colaborează cu PAUL GOMA pe care nu-l agreează.

De asemenea îl mai informează pe CONSTANTINESCU CONSTANTIN că printre colaboratorii lui RATIU ION se numără și DAN CERNOVODEANU fost în tineretul liberal căruia îi apreciază meritele în domeniul heraldicii și pe care îl consideră un devodat al regelui.

COPOSU CORNEL primește periodic de la RATIU ION revista FREE ROUMANIEN și apreciază că prezentarea ei nu este la înălțime la care trebuie să fie un ziar mai ales dacă le compari cu ziarul pe care le scot legionarii.

COPOSU CORNEL arată că ION RATIU este orgolios, ambițios și dornic să parvină. Personal îl apreciază înființarea organizației "Uniunea Românilor Liberi" că este o acțiune bună dar f

169  
2420

torul ei " ION RATIU " - nu a reușit să atragă numărul corespunzător de aderenți. A exprimat părerea că lipsa de adeziune se datorește și faptului că RATIU a urmărit să-și creieze un piedestal numai pentru el lucru pe care cei din străinătate nu-l acceptă.

COPOSU CORNEL precizează că este în temă cu aceste lucruri, din corespondența scrisă și verbală avută cu sus-numiții.

Cele patru corespondențe primite din străinătate respectiv de la IONITOIU CICERONE, GHILEZAN EMIL, ION RATIU și SERDICI GEORGE le-a distrus. COPOSU s-a exprimat că aceștia sînt oameni de nimic pentru că încă se ocupă de lucruri minore.

La rîndul său CONSTANTINESCU CONSTANTIN a remarcat cu satisfacție că scrisoarea lui COPOSU CORNEL a apărut într-o publicație străină și a precizat că și el i-a trimis un mesaj lui ION RATIU prin RADU - se pare fratele său care a călătorit în Occident cu următoarea observație .

"Domnule nu căutați să vă impuneți că sînt mulți veleitari acolo în emigrație. Vă ridicăți mai adversități astfel, căutați să promovați în special intereseleromânești".

Cei doi (COPOSU și CONSTANTINESCU ) convin să-i transmită lui BRATU ALEXANDRU prin una din nepoatele Profesorului Dr. PAVEL următoarele: (ideea fiind formulată de COPOSU CORNEL ) "Temelia viitoarei organizații este aici, nu acolo. Sîntem indignați și revoltați că în timp ce toate celelalte emigrații sînt solidare, singurii sînt românii care fac o impresie penibilă de manieră că ei realizează oficialitatea, nu stă de vorbă cu ei. Adică dacă-i vorba de o problemă unghurească cei de la Casa Albă se consultă cu emigrația maghiară. Dacă este vorba de o problemă românească, ca și cînd n-ar exista români, adică îi desconsideră.

CONSTANTINESCU CONSTANTIN l-a asigurat pe COPOSU, că el va repeta discuția (instructajul) cu nepoata Profesorului Dr. PAVEL în așa fel ca aceasta să nu scrie nimic, dar să rețină și să transmită exact și să nu altereze cu nimic mesajul.

Chestiunea solidarității - a zis COPOSU CORNEL - nu trebuie înțeleasă pe probleme politice, că toți românii din străinătate trebuie să fie de acord pe o platformă minimală ca de exemplu Suveranitatea României, independența și frontierele etnice, adică România de la Trianon, un regim constituțional democratic. La punctul acesta ultim se integrează și lupta împotriva comunismului

WWW

- 4 -

126

adică pentru instaurarea unei democrații adevărate. Dacă se limitează la aceste puncte, nu există român în exterior care să nu le poată accepta pentru că n-au pus problema monarhică, să adere și republicani, basarabeni și transilvăneni inclusiv evrei.

În ca ul când nu-și însușește aceste punct de vedere să li se comunice că cei din țară îi detestă că nu fac nimic. COPOSU CORNEL a mai fost de părere ca cei din străinătate să scoată o gazetă în care să contracareze propaganda revizionistă -maghiară și să susțină propaganda antisovietică.